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Lineare Bruchgleichungen - Zahlenrätsel - Klapptest 1 
 

Falte zuerst das Blatt entlang Linie 1. Löse dann die Aufgaben. 
Falls du bei einzelnen Aufgaben keinen Ansatz gefunden hast, so falte das Blatt entlang 
Linie 2 und arbeite mit der Hilfe weiter. Du erhältst für die Aufgabe einen halben Punkt. 
Kontrolliere anschließend die Ergebnisse und notiere die Anzahl der richtigen Aufgaben. 
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Stelle jeweils eine Gleichung mit einer Variablen auf, bestimme die Lösungsmenge der Gleichung und gib die gesuchte(n) Zahl(en) an. 
 

1)  Vermehrt man den Zähler und den Nenner der Bruchzahl 5
3  um eine bestimmte Zahl, so 

erhalt man eine Bruchzahl mit dem Wert 6
5 . 6

5
=

x+5
x+3

 
L = {7}, Zahl ist 7 

2)  Vermindert man den Zähler und den Nenner der Bruchzahl 13
9  um eine bestimmte Zahl, so 

erhalt man eine Bruchzahl mit dem Wert 5
3 . 5

3
=

x-13
x-9

 
L = {3}, Zahl ist 3 

3)  Der Nenner einer Bruchzahl ist um 2 größer als der Zähler. Vermehrt man den Zähler um 7 
und den Nenner um 8, so erhält man eine Bruchzahl mit dem Wert 5

4 . 5
4

=
8+2)+(x

7+x
 L = {5}, Bruchzahl ist 

7
5

 

4)  Der Nenner einer Bruchzahl ist um 2 kleiner als das 3fache des Zählers. Vermehrt man 
Zähler und Nenner um 5, so erhält man eine Bruchzahl mit dem Wert 3

2 . 3
2

=
5+2)-(3x

5+x
 L = {3}, Bruchzahl ist 

7
3

 

5)  Addiert man die Kehrwerte zweier aufeinanderfolgender Zahlen, so erhält man 20
9 . 

20
9

1x
1

x
1

=
+

+  
L = {4}, Zahlen sind 4 und 5 

6)  Der Nenner einer Bruchzahl ist um 4 größer als der Zähler. Vermehrt man den Zähler um 4 
und den Nenner um 3, so erhält man eine Bruchzahl, die doppelt so groß wie die Aus-
gangszahl ist. 

4+x
x

2=
3+4)+(x

4+x
⋅  

 

7)     

8)     

9)     

10)    
 


